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Niederschrift 
 
18-020. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 25.06.2020, 17:03 Uhr bis 17:31 Uhr, 
im "Kurfürstensaal" des Amtshofes in Heppenheim, Amtsgasse 5 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 4. Änderung des Landesentwicklungsplans Hessen 2000 

- Beteiligung nach § 9 ROG in Verbindung mit § 4 Hessisches 
Landesplanungsgesetz (HLPG) 
Vorlage: 18-1638 

  
Punkt 2 Bewerbung im Programm "Ökolandbau Modellregionen  

Hessen" und Beitritt zur Ökolandbau Modellregion Süd 
Vorlage: 18-1630 

  
Punkt 3 Radschnellverbindung Darmstadt - Rhein-Neckar 

Vorlage: 18-1640 
  
Punkt 4 Erster Finanz- und Controllingbericht für das Haushaltsjahr 

2020 
- Teilhaushalt 05 
Vorlage: 18-1708 

  
Punkt 5 Klimaschutzpaket des Kreises Bergstraße 

- Information über den Umsetzungsstand 
  
Punkt 6 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Ringhof, Martin CDU  

weitere Ausschussmitglieder: 
Röchner, Herbert CDU  
Schönung, Christian CDU  
Dörsam, Andreas SPD  
Kaltwasser, Jürgen SPD in Vertretung für Bersch, Rainer 
Pfeifer, Herold SPD  
Groh, Anna-Lena GRÜNE (ab zeitweise TOP1 anwesend) 
Obermair, Michael FDP  
Krause, Reinhard AfD in Vertretung für Dr. Schuster, Erwin 
Golzer, Norbert    FREIE WÄHLER 

 

Kreis  

Bergstraße 
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Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Gathmann, Ingrid ALB  
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE in Vertretung für Bahl, Sascha 

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD  
Berg, Evelyn GRÜNE siehe auch stv. Kreistagsvorsitzende 

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Behrendt, Katharina Abt. Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien 
Lannert, Mathias Abt. Finanzen und Controlling 
Bickelhaupt, Reinhold Abt. Öffentlicher Personennahverkehr 
Simeth, Corinna Abt. Grundsatz und Kreisentwicklung 
Pfuhl, Reiner Abt. Grundsatz und Kreisentwicklung 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene FB Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Ringhof, eröffnete um 17:03 Uhr die 18-020. Sitzung des 
Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit, begrüßte die Erschienenen 
und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Entschuldigt fehlte das Ausschussmitglied Rolf Richter (CDU). 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: 4. Änderung des Landesentwicklungsplans Hessen 2000  

- Beteiligung nach § 9 ROG in Verbindung mit § 4 Hessi-
sches Landesplanungsgesetz (HLPG) 
Vorlage: 18-1638 

 
Auf Frage aus dem Ausschuss nach dem Umgang des Kreises mit den Stellungnahmen 
der Kommunen erläuterte Herr Landrat Engelhardt, die Kreisverwaltung treffe keine Abwä-
gungen zu Stellungnahmen von Kommunen; diese seien der Vorlage lediglich zur Informa-
tion beigefügt. 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit fasste folgenden      
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Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Regionalentwicklung, Infrastruktur und Nachhaltigkeit empfiehlt dem 
Kreistag, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
„Der Kreistag nimmt die vorliegende Stellungnahme zur Kenntnis und stimmt, unter 
Berücksichtigung der vorliegenden Anregungen und Hinweise, der Stellungnahme  
der Verwaltung zu.  
 
Der Kreistag nimmt darüber hinaus die schriftlich vorliegenden Stellungnahmen der Wirt-
schaftsförderung Bergstraße GmbH sowie der bis dahin vorliegenden Stellung-nahmen 
der Städte und Gemeinden zur Kenntnis und empfiehlt, die Anregungen und Hinweise zu 
berücksichtigen.“  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig bei 2 Stimmenthaltungen.  
 
 
Punkt 2: Bewerbung im Programm "Ökolandbau Modellregionen 

Hessen" und Beitritt zur Ökolandbau Modellregion Süd 
Vorlage: 18-1630 

 
Im Rahmen der Aussprache wurde angeregt, die Bewerbung des Kreises den Fraktionen 
zur Verfügung zu stellen. 
 
Herr Landrat Engelhardt sagte zu, die Bewerbung den Fraktionsvorsitzenden zukommen 
zu lassen (per E-Mail am 26.06.2020 versandt). 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit fasste folgenden   
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit empfiehlt dem Kreistag, 
folgenden Beschluss zu fassen: 
 
„Der Kreistag beschließt die Teilnahme am Programm ‚Ökolandbau Modellregionen Hes-
sen‘ des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbrau-
cherschutz. 
 
Der Kreistag beauftragt den Kreisausschuss, im Falle einer Fördermittelzusage durch das 
Ministerium, eine Kooperationsvereinbarung für einen Beitritt zur bereits bestehenden 
Ökolandbau Modellregion Süd abzuschließen.“  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Mit 8 Jastimmen bei 1 Neinstimme und 1 Stimmenthaltung gefasst.  
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Punkt 3: Radschnellverbindung Darmstadt - Rhein-Neckar 

Vorlage: 18-1640 
 
Vor Beginn der Beratung verließen das Ausschussmitglied Herr Golzer sowie die stell-
vertretende Kreistagsvorsitzende und Fraktionsvorsitzende Frau Berg von sich aus den 
Sitzungsraum (§ 25 HGO – mögliche Interessenkollision als ehrenamtliche Mitglieder des 
Magistrats der Städte Heppenheim und Zwingenberg, die von einer Entscheidung in der 
Angelegenheit tangiert sind). 
 
Herr Landrat Engelhardt gab ergänzende Erläuterungen zur Vorlage. Auf Frage aus dem 
Ausschuss nach der Machbarkeitsstudie erklärte er, diese könne gelegentlich im Aus-
schuss vorgestellt werden. 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit fasste folgenden     
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit empfiehlt dem Kreistag, 
folgenden Beschluss zu fassen: 
 
„Der Kreistag beauftragt die Verwaltung mit der weiteren Umsetzung im Rahmen einer 
Projektpartnerschaft zwischen der Stadt Darmstadt entlang der Städte und Gemeinden der 
Landkreise Darmstadt-Dieburg und Bergstraße mit Ziel Mannheim / Heidelberg, eine Rad-
schnellverbindung für den hessischen Abschnitt zu entwickeln. Grundlage bildet hier die 
Machbarkeitsstudie der Radschnellverbindung Darmstadt – Rhein-Neckar von dem Büro 
R+T Verkehrsplanung. 
 
Der Kreistag des Kreises Bergstraße beschließt, die notwendigen Haushaltsmittel für die 
Beauftragung eines Projektmanagements für Planungsleistungen bis Leistungsphase 5 
(Ausführungsplanung), sowie einer Projektkoordination mit jeweils einem Anteil von 15% 
zur Unterstützung der Kommunen, zur Verfügung zu stellen.“  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig bei Stimmenthaltung.  
 
 
Punkt 4: Erster Finanz- und Controllingbericht für das Haushalts-

jahr 2020 
- Teilhaushalt 05 
Vorlage: 18-1708 

 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit hat die Vorlage  
18-1708 und den Finanz- und Controllingbericht betreffend Teilhaushalt 05 zur Kenntnis 
genommen.  
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Punkt 5: Klimaschutzpaket des Kreises Bergstraße 

- Information über den Umsetzungsstand 
 
Herr Landrat Engelhardt informierte über die Einstellung von Herrn Pfuhl als Klimaschutz-
manager des Kreises zum 01.06.2020. 
 
Herr Pfuhl stellte seine berufliche Vita, seine Aufgaben und Ziele als Klimaschutzmanager 
vor und bat um Mitteilung von Ideen der Gremienmitglieder für das Klimaschutzkonzept 
des Kreises (Kontaktdaten: reiner.pfuhl@kreis-bergstrasse.de).   
 
Herr Landrat Engelhardt berichtete ergänzend über die Aufgabe des Nachhaltigkeitsbei-
rats zur fachlichen Begleitung des Klimaschutzkonzepts und verschiedener Maßnahmen 
und Initiativen des Kreises im Bereich Umwelt, Biodiversität und Nachhaltigkeit. Der Beirat 
habe bisher zweimal getagt (mehr Informationen hierzu unter  https://www.vision.kreis-
bergstrasse.de/dialoge/nachhaltigkeitsbeirat). Für Herbst 2020 sei die erstmalige Veran-
staltung einer Nachhaltigkeitskonferenz geplant.  
 
 
Punkt 6: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
 
 
 
Die Sitzung wurde um 17:31 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Ringhof        gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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